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покриття території (спільне патрулювання дає можливість покрити більше території, 

особливо в районах з болотистим рельєфом чи в умовах обмеженої видимості, де один 

підрозділ не зможе здійснити повний контроль), швидкість реагування (оперативний обмін 

інформацією між підрозділами дозволяє швидко реагувати на події та їх нейтралізації). 

Важливою складовою контр диверсійних заходів є недопущення проникнення 

диверсантів на територію України. Це передбачає не лише фізичну охорону кордону, а й 

активні дії щодо виявлення і нейтралізації диверсійно-розвідувальних груп. Створення зон 

посиленого контролю на найбільш вразливих ділянках кордону з Білоруссю. Підрозділи НГУ 

та СБУ організовують патрулювання, перевірку всіх транспортних засобів та осіб, що 

намагаються перетнути кордон. Створення швидких мобільних груп для оперативного 

реагування на можливі порушення та виявлення диверсійно-розвідувальних груп. Ці групи 

зазвичай складаються з висококваліфікованих підрозділів, таких як «Альфа» (СБУ), що 

мають досвід у проведенні контр терористичних операцій. 

Ефективне проведення контр диверсійних заходів вимагає високої кваліфікації 

особового складу та  проведення спеціалізованих навчань, що включають тактику боротьби з 

диверсантами, ліквідацію терористичних осередків, а також навички взаємодії з іншими 

підрозділами на рівні міжвідомчої співпраці, а також підготовки особового складу до роботи 

в умовах стресу та бойових дій, а також навчання ефективного прийняття рішень в умовах 

обмеженого часу. 

Забезпечення контр диверсійних заходів підрозділами Національної гвардії України та 

Служби безпеки України безпосередньо біля білоруського кордону є важливою складовою, 

яка охоплює в себе розвідувальну діяльність, певні дії з усунення загроз, виявляння та 

знешкодження диверсійно-розвідувальних груп, що намагаються проникнути на територію 

країни, організацією тісної співпраці між правоохоронними органами та міжнародними 

партнерами, а також превентивні заходи для контрою ситуації на кордоні. Вище 

перераховані заходи мають на меті забезпечення надійної безпеки і суверенітету України в 

умовах постійних зовнішніх загроз. 
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Павелко В.В. 

викладач кафедри тактики та тактико-

спеціальної підготовки факультету службово-

бойової діяльності Київського інституту 

Національної гвардії України 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВЕДЕННЯ ОБОРОННОГО БОЮ В УРБАНІЗОВАНІЙ 

МІСЦЕВОСТІ: ВИКЛИКИ ДЛЯ СИЛ ОБОРОНИ ТА НЕОБХІДНІСТЬ В ЗМІНІ 

ТАКТИКИ ДІЙ 

 

Ведення оборонного бою в урбанізованій місцевості є однією з найскладніших форм 

ведення бойових дій, що ставить перед силами оборони численні специфічні виклики. Міські 

агломерації, з високою щільністю забудови, численними житловими та промисловими 
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об'єктами, а також складним рельєфом, створюють значні труднощі для оборони щодо 

маневру, укриття, організації бою та управління підрозділами. Це середовище ускладнює не 

лише фізичне ведення бою, але й організацію логістики, розвідки, зв'язку та взаємодії між 

підрозділами. Крім того, бій в урбанізованій місцевості, за своєю природою, відрізняється від 

бойових дій на відкритій місцевості, і тому вимагає абсолютно іншої тактики, а також змін у 

підготовці особового складу. 

Урбанізовані райони, на відміну від пересічної місцевості, мають безліч природних і 

створених людиною бар'єрів, таких як багатоповерхові будівлі, підземні споруди, вузькі 

вулиці, мости, тунелі, промислові об'єкти. Ці фактори можуть суттєво вплинути на тактику 

дій в обороні, обмежуючи мобільність сил оборони та можливості для застосування техніки. 

Міські умови значно ускладнюють організацію маневрів, оскільки важка техніка не може 

ефективно діяти в вузьких вулицях або на значних висотах. Бої часто відбуваються на дуже 

коротких дистанціях, де навіть незначні перепони можуть стати серйозним бар'єром для 

просування. 

Одним із головних викликів є необхідність збереження боєздатності при мінімальних 

руйнуваннях та втрат серед цивільного населення. Урбанізовані території, як правило, мають 

високу щільність населення, тому застосування важкої артилерії або авіації може призвести 

до масових руйнувань і жертв серед мирних жителів. Цивільні об'єкти, такі як лікарні, 

житлові будинки та інфраструктура, мають стратегічне значення, але одночасно є 

перешкодою для безпечного ведення бойових дій. Це змушує сили оборони застосовувати 

більш точні та локалізовані методи ведення бою, таких як використання ударних дронів, 

точних ударів та спеціальних операцій. 

Іншою складністю є численні укриття, які противник може використовувати для 

ведення бойових дій. Міська забудова надає можливість для противника влаштовувати 

засідки в будь-якому куточку, а також швидко переміщатися між об'єктами, використовуючи 

підземні переходи та інші інженерні споруди. Це створює ситуацію, коли кожен будинок або 

вулиця можуть стати осередком активних бойових дій, і ці об'єкти необхідно зачистити або 

утримати. 

Для успішного ведення оборонного бою в міських умовах необхідно кардинально 

змінити тактику дій, оскільки традиційні підходи, які працюють на відкритих просторах, не 

завжди ефективні в умовах міського бою. Піхота, яка є основною силою оборони в містах, 

повинна використовувати об’єкти міського середовища як укриття, активно застосовувати 

тактику «малих груп» та не допускати фронтальних зіткнень на відкритих просторах. Міські 

бої часто передбачають дії в обмеженому просторі, тому піхотинці повинні мати велику 

здатність до маневру та швидкої реакції на зміни в обстановці. 

Однією з ключових особливостей міського бою є активне використання сучасних 

технологій. Безпілотні літальні апарати (дрони) і сучасні системи розвідки стали важливими 

інструментами для збору інформації про противника, моніторингу ситуації в реальному часі 

та точного нанесення ударів по виявлених цілях. Це дозволяє мінімізувати людські втрати та 

зменшити масштаби руйнувань. Дрони дозволяють не лише здійснювати розвідку, але й 

коригувати вогонь артилерії, керувати рухом техніки та броньованих підрозділів у складних 

умовах. 

Іншою необхідною зміною є високий рівень взаємодії між різними родами військ. 

Спільні дії піхоти, артилерії, спецпідрозділів та танкових підрозділів є ключовим фактором 

ефективності оборони в умовах міського бою. Піхота повинна не лише здійснювати зачистку 

будівель і вулиць, але й активно взаємодіяти з іншими підрозділами, координація яких є 

важливою для досягнення загальної мети. 

Особливу роль у міському бою відіграє психологічний стан особового складу. У 

міських умовах бойові дії часто мають високий рівень стресу, оскільки бійці змушені діяти в 

обмеженому просторі, під постійною загрозою засідок і нападу з різних напрямків. Для 

забезпечення стійкості особового складу необхідно постійно підтримувати бойовий дух, 

проводити психологічну підготовку та надавати підтримку військовим у зонах високих 
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ризиків. Особовий склад повинен бути готовий до дій у складних умовах, мати навички 

швидкого реагування та здатність до адаптації в умовах динамічної обстановки. 

З цією метою важливо використовувати новітні методи підготовки, включаючи 

тренування на урбанізованій місцевості, використання спеціальних тренажерів і симуляторів, 

що дозволяють створити максимально реалістичні умови для навчання. Окрім того, 

психоемоційна підтримка військових під час боїв в урбанізованій місцевості є критично 

важливою, оскільки високий рівень стресу може призвести до дезорганізації та зниження 

ефективності. 

Урбанізовані території ставлять перед силами оборони нові, унікальні виклики, що 

потребують змін у тактиці ведення бою. Ведення оборонного бою в міських умовах вимагає 

гнучкості, швидкої адаптації до мінливих умов та постійної координації між різними родами 

військ і спеціальними підрозділами. Технічні нововведення, зокрема використання 

безпілотних літальних апаратів і сучасних розвідувальних систем, а також вдосконалення 

тактики та підготовки особового складу, стають ключовими для успішної оборони в таких 

складних умовах. 

У підсумку, успіх оборонного бою в урбанізованій місцевості залежить від здатності 

правильно адаптуватися до міських умов, організувати ефективне застосування сил та 

засобів, а також підтримувати високий рівень моральної та психологічної стійкості серед 

особового складу. Тільки в таких умовах можливо забезпечити успішну оборону та 

ефективну взаємодію між підрозділами. 
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